

*ЛГПИ им. А. И. Герцена*

В центре внимания научно-исследовательской работы кафедры истории древнего мира стояли вопросы социально-политических движений, идеологии и культуры античного общества, а также древней истории Северного Причерноморья. Ассистент М. Н. Ботвинник в основном закончил кандидатскую диссертацию на тему «Из истории социальной борьбы в Греции VI в. до н. э.», посвященную главным образом истории возникновения государства в Мегарах. Доц. М. М. Кубланов успешно продолжал работу по изучению древнейшей истории Северного Причерноморья. Была подготовлена и проведена вторая археологическая экспедиция на Таманский полуостров. В районе хутора Кучугуры были заложены разведывательные раскопки для выяснения характера и времени памятников. Здесь обнаружено два древних городища. В первом были найдены остатки стен нескольких каменных строений, части вымостки и большое количество памятников материальной культуры. Среди них около 30 медных монет, часть которых датируется VI в. до н. э. и происходит из Пантикапея, много керамических изделий как импортного, так и местного производства. На основании разведок можно сказать, что это городище существовало с V—IV вв. до н. э. до III—IV вв. н. э. В другом городище обнаружены остатки стен очень большого каменного здания и значительное число вещественных памятников. Среди них огромный, сохранившийся *in situ* пифос, привезенный в Ленинград и восстановленный участниками экспедиции. Ценные результаты получены в связи с обследованием и фиксацией Киммерийского вала. Богатые материалы экспедиции послужили основанием для интересного доклада М. М. Кубланова на научной сессии института и для готовящейся к печати статьи, а также для докладов участников экспедиции на студенческой научной конференции и организации выставки.

Доц. А. А. Мотус-Беккер продолжает работу, связанную с подготовкой к докторской диссертации на тему «Борьба материализма и идеализма в античной римской философии» (Лукреций и Цицерон). В «Ученые записки» ею сдана статья «Политико-философские взгляды Цицерона». На тему «Лукреций и Цицерон» сделано сообщение на январской научной сессии 1950 г. и готовится к печати статья. Автор стремится показать, как Лукреций и Цицерон по-разному разрешают задачу уничтожения религиозных устоев приходившего в упадок язычества. Цицерон выступает в роли примирителя религии и философии, открывает возможности для использования впоследствии основ его морали христианством. Лукреций — воинствующий атеист, «великий просветитель древности».

Аспирант Ю д е л е в и ч работает над диссертацией «Социально-политическая борьба в период аристократического переворота 411 г. до н. э. в Афинах». Аспирант С е л е ц к и й приступил к работе над диссертацией по теме «Социально-политическая борьба в Риме в период Югуртинской войны». Методологическая направленность темы определяется необходимостью объяснения сложной политической борьбы римских партий и причин военной реформы Мария. Аспирантка П е т р о в а намечает работу по теме, связанной с историей возникновения и развития первоначального христианства.

*А. А. Мотус-Беккер*

*Кафедра всеобщей истории Горьковского университета*

Зав. кафедрой всеобщей истории чл.-корр. АН СССР С. И. А р х а н г е л ь с к и м был в истекшем учебном году сделан доклад по истории русской науки «Творческий путь С. В. Ешевского», в котором отмечено, что один из основателей русской медиевистики Ешевский был автором ряда ценных работ по древней истории. Ешевским была опубликована статья «О значении рас в истории». Содержание ее свидетельствует о понимании Ешевским необходимости связи исторической науки с этнографией, археологией, языковедением и антропологией. О том же свидетельствует и то, что ему обяза-